

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 862

Director: DON JOSÉ ESTRADI

Domingo 12 de septiembre de 1897



## D. Francisca de la Lama de Cerro

HA FALLECIDO AYER EN RIOTUERTO  
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel, sus hijos Regalada, Juan, Manuela, Ricardo, Remigio y Jesús; su hermana doña Remigia; sus hermanos políticos don Cesáreo Gómez, don Amalio Piró, don José, Felipe y Juana Cerro y demás parientes,

Suplican a sus amigos la encomienden a Dios en sus oraciones y se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 12, a las cuatro de la tarde, y a los funerales mañana 13, a las diez de la misma, en parroquia de dicho pueblo.

Riotuerto 12 de septiembre de 1897.

No se reparten esquelas.

## EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación  
DE LA PROVINCIA

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CONSULTA

de enfermedades de la orina y de la piel

por el

Dr. González Tánago

VIERNES Y SÁBADO: DE 10 A 11 Y DE 3 A 4

Alameda Primera, 2, primero

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

## TENGAMOS CALMA

De diversas maneras y con criterio distinto acoge la prensa de gran circulación la noticia de la toma de Victoria de las Tunas y en ella hacen pie para pedir el relevo del general en jefe del ejército de Cuba, lamentando la deficiencia del plan de operaciones y acusándole de grandes faltas, que señalan como si las vieran palpables.

No somos los llamados a defender al general Weyler, que habilidad y medios, deben sobrarle para defenderse, como principal interesado, pero se nos antoja que tanta alharaca es motivada más que por la toma de las Tunas por ser Weyler el general bajo cuyo mando ha ocurrido tan lamentable suceso, y los conservadores quienes le han sostenido en aquel mando superior, a despecho de las campañas que sus enemigos han realizado desde hace tiempo para que sea destituido.

El recuerdo del ilustre general Jovellar, que dimitió por que en la pasada guerra y bajo su mando penetraron los insurrectos en Victoria de las Tunas, no significa tanto como se pretende por quienes le traen a cuento: pudo dimitir agüelles si creyó que era imputable a falta suya la rendición del poblado, y en ese caso hizo bien, así como no obrará mal quien, no juzgándose en iguales circunstancias, se abstiene de abandonar, de su propia voluntad, el puesto que el Gobierno le ha confiado.

Sin remontarnos a aquel período del mando de Jovellar, que fue de 1873 a 74, y en el cual hubo hechos como el apresamiento del Virginius, que creó un conflicto con los Estados Unidos y que quizás no dejara de influir en su dimisión, todos recordamos la presente guerra fracasos como la acción de Mal Tiempo, más doloroso aún que la rendición de las Tunas; batallas como la de Peralajo, que costó la vida a un valiente general nunca bastante llorado, y que aun cuando gloriosa para nuestras armas fue uno de los mayores desastrosos é imprevisibles de esta campaña; razas como la realizada por Maceo y Máximo Gómez, que recorrieron de punta a punta la isla invadiendo provincias como Pinar, donde jamás hubo guerra, y no se le ocurrió al general en jefe dimitir su cargo, antes bien fue necesario que le pidiese la opinión pública y se convenciese de la necesidad de presentarla después de una manifestación tan elocuente como la de la Habana.

Hay acaso tantos generales que puedan utilizarse en una guerra de las condiciones de la de Cuba para exigir que dimitan ante un hecho que, por lamentable que sea, no pasa de ser uno de tantos azares de una guerra?

No lo creemos: si Weyler dimitiese

ante la presión de sus enemigos se reconocería autor del fracaso y no es fácil suponer que así lo haga, sino que espere a que se depuren los hechos y obrar de conformidad con lo que resulte.

Ni amigos ni enemigos suyos, pero alejándonos de todo apasionamiento, pedimos que se haga luz en el asunto y se castigue al que sea culpable, si alguno lo es, pero que se proceda con estricta justicia, sin neurosis que puedan conducirnos a un mal por castigar otro.

## Pinceladas políticas

Enviamos nuestro pésame a la prensa de Madrid, especialmente a *El Comercio*.

Ya no tienen de Gobernador al señor conde de Peña Ramiro.

Presentó la dimisión y le fue admitida.

En esto ha venido a parar el conflicto que surgió entre él y el Alcalde de Madrid sobre la cuestión de los bailes callejeros.

Verdaderamente la cosa era muy grave y no tenía otra solución que dimitir él o dimitir el Alcalde de Madrid.

Y se comprende que éste último no lo hiciera. Porque en cuestión de bailes, Sánchez Toca.

Pero qué decepción para el señor Peña Ramiro.

¡Con qué facilidad le ha admitido el Gobierno la dimisión!

Ni siquiera por cortesía le ha dicho: — ¡Hombre, no sea usted súpito!

Nada; se la ha admitido en el acto y ha nombrado otro.

Parecía que el Gobierno estaba deseando que se marchara.

Para con cara risueña aceptar así el retiro sin exhalar un suspiro es preciso ser de Peña Ramiro.

Los periódicos ingleses dicen que los ingleses sólo les han demostrado sus habilidades para los juegos artificiales.

Y los periódicos ingleses cuentan que es más que probable que los yankees reciban una fuerte lección de las naciones de la vieja Europa, acostumbradas hace muchos siglos a la pelea.

Ello es que los yankees se están preparando para ir por lana.

Pero van a volver tranquilos.

Buena la van a llevar si emprenden ese camino.

¡No es lo mismo pelear que negociar en tocin!

En los centros oficiales de Madrid, según dicen los periódicos, no se dan explicaciones de ningún género sobre la toma por los rebeldes de la plaza de Victoria de las Tunas.

¡Como que el Gobierno no sabrá nada de lo ocurrido!

Y probablemente lo sabremos todos antes que él.

De todos modos, ya no debemos llamar Victoria de las Tunas a aquella plaza.

La debemos llamar más propiamente, aunque se opongan a este cambio algunos, en lugar de Victoria de las Tunas, Victoria de los Tunos!

¡Otra vez!

Ha salido para Oviedo el director general de comunicaciones señor marqués de Lema.

¡Qué hombre tan vívido!

Pasa toda la vida viajando de un lado para otro.

Y siempre llega a su destino.

No obtiene ese resultado feliz el papel impreso.

El marqués, por de contado, debe de ir certificado y no se pierde por eso!

Leo: «El ministro de Hacienda se propone sacar a pública subasta dos millones de hectáreas de los montes propiedad del Estado.»

¡Atizal! Para obtener recursos, ya tiene el señor Navarro Reverter que recurrir al monte.

¡Compadezcamos a los puntos!

Ha vuelto el señor Silvela a hacer declaraciones en el momento de irse a cazar.

Ahora ya no se sabe lo que ha dicho.

Porque hemos llegado todos a no hacer caso ya de las declaraciones del señor Silvela.

De cazar lo que pueda le ha entrado fiebre y ni caza cordero ni caza liebre.

## CUBA

POR TELEGAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 11—12:30 t.

### Alocución

Un telegrama de la Habana da cuenta de una alocución que el general Luque ha dirigido a las tropas a sus órdenes, en la que se dice lo siguiente:

«La guarnición de Victoria de las Tunas se ha rendido a las fuerzas rebeldes.

Han sido puestos en libertad por el enemigo el Comandante militar de la plaza, tres oficiales y 75 soldados, habiendo sido reducido a prisión y sumariado el Comandante militar hasta que los hechos sean depurados.

Al propio tiempo que esta plaza se rendía, dos columnas de tropas leales batían a las partidas rebeldes, destruyendo los campamentos y estancias que tenían en la zona de Zancayo, Veguitas, Flores y Visguín, causando grandes pérdidas.

Hago pública esta noticia para evitar que los laborantes, exagerando las proporciones de su triunfo, traten de amoniar el alcanzado por nuestras tropas.

En el mismo despacho se añade que en los centros oficiales de la Habana no se da importancia a la toma de la plaza de Victoria de las Tunas por los rebeldes.

### Lo que dice la prensa

Continúa *El Imparcial* en su campaña contra el general Weyler, pidiendo su sustitución.

Dice que lo ocurrido en la plaza de Victoria de las Tunas demuestra la incapacidad de dicho general para dirigir la campaña, y espera que ahora el Gobierno tomará de una vez la determinación de relevarle.

*El Tiempo*, ocupándose también del mismo asunto de la toma de Victoria de las Tunas, dice que la culpa del desastre es más del Gobierno que del general Weyler, por sus vacilaciones en relevar a éste, quien hace tiempo debía haber regresado a España.

Comentando algunos otros periódicos el telegrama expedido por el general Weyler, en el que asegura al Gobierno que no tardará muchos días en recuperar a Victoria de las Tunas, manifiestan que no es grande el compromiso que contrae el general al hacer semejante ofrecimiento, porque es probable que los rebeldes no esperen la llegada de nuestras tropas, limitándose a saquear la población y abandonándola después de conseguido su objeto.

### Del Gobierno a Weyler

El Gobierno ha dirigido un cablegrama al general Weyler ordenándole que manifieste sin pérdida de tiempo y con los mayores detalles posibles, qué suerte ha cabido al resto de la guarnición de Victoria de las Tunas, ó sea a los oficiales, clases é individuos de tropa que faltan para completar la fuerza que allí había, deducidos los prisioneros que devolvieron los insurrectos.

Encarga también a dicho general que no demore el ataque cuyo resultado ha de ser el que exigen el honor y prestigio de la bandera española, a saber: la recuperación de la plaza mencionada y el castigo ejemplar de las fuerzas rebeldes que la ocupan desde el 29 de agosto último.

Madrid 11—3:40 t.

### Lo que dice Azcárraga

El Presidente del Consejo ha manifestado que todo lo que se viene hablando y publicando acerca del relevo del general Weyler no son otra cosa que fantasías sin fundamento alguno.

Es cierto—añadió—que el Gobierno se halla disgustado por lo ocurrido en Victoria de las Tunas, pero no puede exigir responsabilidades por faltas no cometidas.

Lo ocurrido, según el general Azcárraga, fue que el general Luque, que se hallaba recorriendo las inmediaciones de la plaza de Victoria de las Tunas, tuvo que dirigirse con una columna volante a aprovisionar el pueblo de Pasajeros, situado cerca de Punta Maisí, ó sea al otro extremo de la región oriental, y entonces los rebeldes aprovecharon esta marcha para reconcentrar sus fuerzas y atacar a Victoria.

Por este motivo le fue imposible al general acudir con su columna en socorro del pueblo, no teniendo noticia de lo ocurrido hasta el regreso de su expedición.

No obstante—agregó el ministro de la Guerra—el Gobierno se extraña de no recibir más detalles de lo ocurrido y espera que el general Weyler los enviará en breve, pues se le han pedido con urgencia.

RICARDO.

### R. CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º



### ELLA

Era una niña modesta y bella: pasó a mi lado como una estrella, como un perfume, sin dejar rastro, sin dejar huella. ¿Quién los misterios saber presume que guarda el alma?

La vi tan sólo la vez aquella, y aun este tedio que me consume se calma y se calma pensando en ella...

Vicente W. Querol.

## Carta del Exguardia

Santander 10 de septiembre 1897.

Señor don José Estradi:

Mi distinguido amigo: Mal despertar ha sido el de hoy, puesto que al levantarme y oír EL CANTÁBRICO que por debajo de la puerta tira el repartidor, me encuentro con la desagradable nueva de la toma por los insurrectos cubanos de Victoria de las Tunas, calculando que mi dolorosa impresión por el infante suceso habrá sido igual en todos los españoles: no es el hecho material en sí lo que me preocupa, porque azares son estos propios de las guerras; pero ya deja de ser azar el que a una población de relativa importancia se la establezca un sitio en toda regla y dure esto quince días sin que de ningún punto se pueda prestar auxilio a los defensores, porque es lógico suponer que siendo las Tunas casi el empalme de los departamentos Central y Oriental, la zona de acción de las columnas que calculo existirán por Guaima, Kompe y Dolores, al O.; las de Cauto por el SE, y las de Holguín por el N., habrían de estar en condiciones de acudir en auxilio de los sitiados, y desgraciadamente no ha sucedido así; prueba evidente de que el servicio de comunicaciones y espionaje es deficiente.

En el momento de la toma de las Tunas población en que se hallaba el enemigo, y recuerdo que en la guerra pasada, entre las diferentes veces que fue atacada, una de ellas lo hizo todo el grueso de la insurrección con el titulado presidente Céspedes a la cabeza, formando un estado mayor multitud de amazonas distinguidas, llegando una de las principales (cuyo nombre no quiero citar) a ofrecerse como galardón al que más se distinguiera, y sin embargo todos los intentos de los separatistas resultaron inútiles, y a la derrota que en este ataque sufrieron y donde tantas pruebas de arrojo dio el sargento (creo Martín Picado) que les arrebató su trapajosa bandera, se debe el nombre que hoy lleva esa ciudad, antes simplemente Tunas de Bayamo.

No entra en mi ánimo la crítica, porque en primer término jamás la he empleado en mis cartas, y en segundo, porque mi insuficiencia no me lo permite, pero sí he de proponerme, y aun cuando no sirvan para nada, exponer a usted, amigo mío, algunas consideraciones que en conciencia creo útiles, en muchas de «carriera» adquiri del carácter cubano, y especiales condiciones de aquel hermoso país.

No me meto en juzgar si ha abusado más ó menos de su locuacidad el general H. B. ni si esas expansiones deben permitirse por considerarse perjudiciales a la disciplina; resuelva eso quien pueda y deba, pero sí aseguro a usted que lo expuesto por uno de ellos y publicado por un periódico de gran circulación hace pocos días es exactísimo: con el sistema actual se da gusto a unos pocos, y a más de pocos, malos y falsos patriotas de allá, que van muy a gusto en el machito acrecentando sus capitales, girando mucho y pagando para que otros griten; pero en cambio la mayoría de españoles y cubanos ven con dolor que el paso que vamos la isla va a ser sólo un montón de ruinas imposibles de reedificación. Al general que ordena, y al gobierno que sanciona considero honrados llenos del mejor deseo de terminar pronto y bien la campaña, y no cabe dudar que al llevar a cabo el plan que hoy llevan es por considerarlo el mejor, en su buena fe, pero ¡caramba! no son infalibles y deben, en mi concepto, oírse y estudiarse opiniones autorizadas, puesto que habría de ser muy doloroso que por un exceso de amor propio ó torpeza mal entendida, cuando se quisiera variar de conducta ya fuese por desgracia tarde.

No creo al general en jefe capaz de dejarse inducir por nadie, pero tengo la seguridad de que a su alrededor andan muchos moscos que le dirán «nada, nada, mi general, guerra sin cuartel, angustiarlo todo, y cosas por el estilo, y dígame lo que se quiera, cuando encontramos sólo quien nos aplauda lo que nos halaga, por creerlo lo mejor, no nos dejan tiempo para conocer si vamos equivocados y poder enmendar el derrotero.

Otra causa tenemos también que impide que la campaña estuviere tal vez terminada, causa en que deben fijarse los Gobiernos y cuyos resultados se tocarán el día que por cualquier incidente diplomático nos viésemos expuestos a un choque con alguna potencia: los buenos ejércitos no los constituye sólo el valor personal ó colectivo del soldado; ni el número no se le puede negar; lo mismo en generales, jefes, oficiales y tropa, exceso de valor, pero esto no basta; la organización actual, en que el soldado a los veinte meses de servicio, es decir, cuando empieza a ser soldado y tener espíritu de cuerpo, se va a su casa, es fatal: hemos visto embarcar por nuestro puerto muchos miles de hombres, pero muy pocos de soldados, y en las leyes de la guerra hay una que dice que el número no constituye la victoria, y es exacta: Los ochenta y cinco mil hombres que llevó a Marruecos el general O'Donnell eran españoles y soldados; pero soldados de 6, 8, 10 y hasta 15 años de servicios, soldados que habían hecho un oficio de la profesión militar, encariñados con sus jefes, oficiales y clases, soldados que querían con delirio, no sólo sus compañías, sino el número y nombre del batallón, y que, como ellos decían, se mataban con cualquiera por la honra de sus unidades tácticas; se batían con conciencia de lo que hacían, eran hombres formados, conocían la vida y argucias de la de campaña, y, en una palabra, eran verdaderos veteranos; los 200.000 hombres que hemos mandado con españoles, casi niños, bravos, sí, pero no soldados, y como llevan una instrucción superficial, resulta que mientras el veterano de antes rompía el cartucho sonriente y tranquilo en filas, el bisoño de hoy carga el Málser precipitadamente y dispara al azar, con tremendo gasto de municiones.

Creo, amigo Estradi, que esto es lo exacto; no faltará quien me arguya que hoy, y con el

actual sistema, no se roban brazos a la agricultura, y que con las dichosas reservas tenemos un ejército formidable, pero a mí no han de convenirme; prefiero y preferiré siempre 80.000 soldados de ocho años de servicio, y con todas las mullerías del soldado viejo, pero con todas sus prácticas y entusiasmos, a un ejército de 300.000 hombres que, faltos de instrucción, hábitos militares y espíritu de cuerpo sean, por lo desiciente que es nuestro sistema de asambleas, 800.000 paisanos armados, con el valor solo.

Yo podré equivocarme, pero esta es la opinión de su afmo. amigo,

El Ex-Guardia.

### ADELANTE EN EL BUEN CAMINO

Ya que la comisión de Policía y su presidente han emprendido una brillante campaña, es preciso que sigan la senda emprendida sin vacilaciones.

El anterior presidente se llevó el lauro inmarcesible de haber organizado el cuerpo de bomberos municipales muy a satisfacción del vecindario, dejándolo acuartelado en el magnífico parque propiedad del pueblo de Santander.

Cada uno que en lo sucesivo pase por esa presidencia se ve ya impelido, si no ha de quedar mal parado, a lograr un lauro igual.

No lo merecería menor el que dejara bien organizados los servicios de abastos y plazas y el de la limpieza pública.

En cuanto a los primeros, los proyectos de pesquería y mercados expuestos al público, realizados en los dos años de la actual administración, y la organización de los puestos de venta en los mercados y al aire libre ya iniciada, bastarían para merecerlos.

En cuanto a la limpieza pública, es más difícil llegar a la meta porque es uno de los servicios peor organizados.

Empezando por las dificultades que ofrece la recolección de las basuras procedentes de la limpieza pública, que debió hacerse por administración hace mucho tiempo, y concluyendo por el abandono que se nota en las calles de particulares y patios interiores de las casas ó cerrados entre las manzanas de éstas, hay que hacer una reforma radical.

Ni el personal ni el material están organizados ni son suficientes para las necesidades de la población.

La barrera mecánica no puede dar resultado porque no tiene aplicación más que en tres vías de la población, Muelle, Atarazanas y hasta Bebedo.

La limpieza, ya lo hemos dicho con repetición, se hace mejor, sobre todo cuando hay lodo ó nieve en las calles, con las bocas de riego.

Las horas en que se hace la limpieza son precisamente las más inconvenientes, si se exceptúan las operaciones que se practican desde el alba hasta que la población empieza a ponerse en movimiento.



Con entrada completa en butacas y galerías y escasa en palcos y plateas, se verificó anoche el debut de la notable compañía de don Emilio Mario.

Representóse *El cura de Longueval*, comedia de origen francés, modelo de paz evangélica y de tranquilidad paradisíaca, y en la que las escenas se deslizan como las aguas de manso arroyuelo, hasta llegar al desenlace que el público ha previsto desde el acto primero.

El desenlace es un enlace; aunque parezca paradoja.

Nada, pues, he de decir de la obra. Hablemos de la ejecución.

Desde la primera escena en que tomó parte Carmen Cobeña, se captó las simpatías del público. Aquella cara, expresiva siempre, en que se retratan, ya la picardía de la niña traviesa y caprichosa, ya la ingenuidad de la joven inexperta, ya el rubor de la mujer enamorada que publica su amor; aquella figura esbelta y delicada, elegante y distinguida; aquella voz armoniosa que realiza los encantos de su manera de decir, dedado de naturalidad, aquella expresión con que matiza las palabras, lo mismo cuando son producto de la ternura que consecuencia de la pasión desbordada, subyugan al público de manera tal que, como dijo un malogrado poeta, el inolvidable *Carlitos Cobiello*,

«Sólo queda aliento al mundo para admirar y aplaudir»

El simpático papel de Bety tuvo anoche en la señorita Cobeña notable intérprete, y así se lo dio a entender el público—y cuenta que el de Santander no es de los que se entregan a las primeras de cambio—con murmullos constantes de aprobación.

Concepción Suárez es una actriz muy distinguida y muy elegante, que en otros papeles podría dar gallardas muestras de sus facultades artísticas. En el *incoloro* que anoche le cupo en suerte ¿qué podía hacer? decirlo únicamente.

Y eso sí, lo dijo muy bien.

Josefina Alvarez representó aquella condesa, que es una *hormigueta para su casa*, como vulgarmente se dice, haciendo derroche de naturalidad y gracia.

Muy discreta la señorita Sampedro en su papel de ama de casa.

¡Qué tarea tan difícil es la de dar cuenta, no exacta, aproximada, de cómo representa Mario aquel cura de aldea, todo bondad!

No hay palabras para expresar las entonaciones, los gestos, las actitudes, los mil detalles que el gran actor emplea en su delicadísima labor.

Es necesario verle expresar la angustia que aquel modelo de caridad experimenta al pensar en que sus feligreses padecerán hambre; no viendo, nadie se forma idea remota de aquel momento de alegría en que exclama: ¡Son católicos! ¡Gracias, Dios mío!

Ni la pena ni el gozo pueden exteriorizarse de manera más acabada y más artística.

Toda la representación fue para el ilustre actor un triunfo continuado. Triunfo de los que se traducen en un silencio religioso: De los que a él le gustan.

Me consta.

Emilio Thuillier representó su simpático papel de un modo notabilísimo, a pesar de no ser de los que encayan en su temperamento artístico, ardiente y apasionado. Un momento tuvo de demostrarlo, y tan a maravilla lo hizo, que consiguió una ovación inmensa.

Todo su papel lo dijo de una manera modelo de delicadeza, probando cuán justificada está la fama por el joven actor conseguida.

Es la escena en que Bety le declara su amor, estuvo superior á todo elogio. Se necesita ser un artista de cuerpo entero para salvar del ridículo la figura de un personaje á quien la que ama se le declara.

Emilio Thuillier lo consigue maravillosamente. Aquel joven, bueno en el fondo y tonto en la forma, que en la comedia se llama Pablo, fue admirablemente representado por el señor Medrano.

Supo el distinguido actor sacar partido de todos los efectos de tan cómico papel y hacer gala—él—de su reconocida elegancia.

De poco saliente era el papel que interpretó el señor Manso, pero no fue obstáculo esto para que probara sus nada comunes facultades de actor cómico y excitara la hilaridad del público en repetidas ocasiones.

Muy oportuno el señor Martínez en su corto papel. La dirección de escena, como de don Emilio Mario. ¿A qué otro elogio?

En resumen: una noche agradabilísima, precursora de otras, no muchas por desgracia, en que el público oye á artistas de verdad; éstos oyen aplausos, dados también de verdad y tutti contenti.

N. Esta tarde, á las tres y media, El cura de Longueval, y por la noche, á las ocho y media, estreno de la comedia en cuatro actos de don Francisco Villegas, titulada El bajo y el principal.

Esta obra, que en Madrid tuvo un éxito grande, la interpretarán las señoritas Cobeña, Suárez (N.) y Sampedro; señoras Álvarez y Suárez (C.) y los señores Mario, Cuevas, Thuillier, Vallés, Pomano, Blaguer (J.), Medrano, Arella y Balaguer (M.).

Doña Eleuteria Alonso, Méndez Núñez. Doña Elvira Alonso Limori, fonda de las Cruces, Sardinero. Don Pedro Alvarez Portocarrero, cabo, Hospital militar.

Doña María Ascuaga, en casa de los señores Lavín. Señor hijo de Antonio Canales. Doña Manuella Cabo, Blanca, 25, 2º.

Don Segundo Calderón Potilla, café Cantabro. Don José Castillejo, abogado, Sardinero. Don Félix Conde, Magdalena, 58.

Don Benito Cabaña, feriante, Sardinero. Don Fidel Cantera, Somorrostro, S. barbería. Señor cura párroco, Arrabal de Santa Magdalena.

Don Santos Díaz, San Luis, 1, 2º derecha. Doña Delina Díaz, General Espartero, 1, principal.

Doña Carolina, esposa de Antonio Llana. Doña Manuela Fernández, San Fernando, 5. Don Nicolás Fernández Villaverde, empleado en Hacienda.

Don Esteban Caniz y Gómez, contratista de Obras públicas. Don Francisco Garavilla, fábrica de conservas La Cantábrica.

Don Renard Germain, fábrica de jabón. Don Manuel Hernández del Comercio. Don Guillermo Hofmeister, Méndez Núñez, 12, principal.

Don Pedro Isasi y González. Don Carlos Latorre. Don Enrique López Valcárcel, fonda las Cruces. Don Rafael Linares, Silencia, 1, 2º.

Doña Laureana Martínez Laza, Peñaherbas, 37. Doña Inés Marcos, Gran Hotel, Sardinero. Don Diego Nicolás, feriante, Sardinero.

Don Emiliano de Oiano, Alameda de Mazarredo, 8. Doña Margarita Pasalodos, Bargas, 37.

Don Angel Perada, fábrica de Jabones. Doña Consuelo Palacios, Comillas (devuelta). Doña Rosa Polanco, Comillas.

Don Juan P. Martín, Comercio. Doña Estefana Pardo. Don Carlos Raeder, Compañía, 7.

Don Elías Roca, Estanco Nacional, 22. Don Salvador Rodier, Arrabal, 1, derecha. Doña Ramona Ruiz, Cuesta del Hospital, 4.

Don Juan Ruiz, Ferródaril, 18, 2º. Don Enrique Santoyo, Gran Hotel, Sardinero. Doña Baldoiera Sánchez, Barrio de San Martín, 37, principal.

Don Juan Bautista Sañudo, Fábrica de Calzado. Don Eustaquio Sánchez, soldado de infantería de marina. Doña Pilar Soler, Hospital de San Rafael, Sala de Santa Emilia.

Don José Tarrío Santiago, Correo de la Estrella, Briones (devuelta). Don Antonio Torcoilla, San José, 3. Doña Antonia Veiga, Ruamenor, 2º.

Señores G. Vogel y C.ª. Don Pedro Varona, Hotel de Pedro, el de San Sebastián, Sardinero. Don Santiago Verona.

Le deseamos feliz viaje y todo género de bienandanzas. Ayer, con motivo del cumpleaños de la Infanta, vistieron de gala las tropas de la guarnición y tre moló la bandera en el Gobierno de provincia, llamando la atención que no la hubiere en otros edificios.

La sociedad Amigos de los Pobres ha distribuido durante el mes de agosto último 3.601 raciones.

Salón Murillo. Suma anterior recibida en esta redacción para el Sanatorio militar, de las ellas ocupadas en el acto de las subastas de cuadros. Ptas. 478.00

Por 57 sillars ocupadas en la subasta de ayer sábado. 14.25

Total. 492.25

Venciendo grandes dificultades, para la subasta de hoy por la mañana, están preparados preciosos cuadros, cada cual más interesante y una preciosa Purisima de gran tamaño, que también se subastará.

No olviden los aficionados que hoy es el último día y que hay subasta por la mañana de once á diez, y por la noche, de ocho y media á diez.

Es de esperar que estarán muy animadas las dos subastas de hoy, pues no volverán los aficionados á encontrar ocasión de adquirir cuadros de verdadero mérito por fabulosos precios.

En punto cercano á la estación del ferrocarril de Bilbao se desea alquilar un gabinete con dos cuartos amueblados para dos caballeros.

El gabinete ha de ocupar un piso primero ó segundo. Informarán en esta Administración.

De Logroño dan cuenta de un crimen cometido en Pirajeo la tarde del martes último.

La víctima ha sido doña Manuela Ezquerro Córdoba, madre del diputado provincial y conocido médico de Logroño don Martín Navasa.

Algunos vecinos de la casa donde habitaba la víctima participaron al Alcalde del pueblo que habia sido gritar á dicha señora, creyendo que pedía auxilio.

Una vez dentro de la casa se encontraron en el corral con el cadáver de doña Manuela, con una terrible puñalada en el cuello y grandes manchas de sangre en las ropas y en el suelo.

Esto es lo único que positivamente se sabe hasta ahora.

Por el pueblo se dice que la infortunada señora habia ido á dar de comer á las gallinas cuando se le acercó un hombre é intentó taparle la boca, pero habiendo tenido tiempo de gritar la mató, creyendo escapar al castigo; mas tanto ésta como todas las versiones que corren son bastante difíciles de probar.

El móvil del crimen ha debido ser el robo, según todas las probabilidades, pero tampoco está probado.

El Juzgado de Calahorra instruye diligencias y ha detenido á dos vecinos.

En la calle de Vargas, número 3, 2º piso, se hizo ayer, de cuatro de la tarde, á ocho de la noche, un robo.

La vecina del piso doña Regina Escadajillo salió de su habitación á las cuatro de la tarde cerrando la puerta que da acceso á la habitación y regresó á las ocho de la noche encontrándola abierta sin señal alguna de violencia, por lo que se presume fue abierta con ganza.

La dueña notó, según dice, la falta de 65 duros en billetes del Banco de España.

Ni sospecha ni determinada persona, ni nada se ha podido inquirir que, pueda dar luz sobre el autor ó autores del robo.

El Juzgado de instrucción actúa en el asunto.

En el correo de ayer salió para Madrid á continuar sus estudios en la Escuela Superior de Arquitectura nuestro querido amigo don José Rodríguez Carril.

Deseámosle un feliz viaje.

COLEGIO DE SAN ANTONIO BILBAO. Considerado como el mejor de España. Edificio 55.000 pies cuadrados. Jardines para recreo, 250.000 l.ª enseñanza.—Bachillerato.—Comercio. Los exámenes oficiales se verifican en el Colegio con validez académica y la brillantez acostumbrada que corresponde al siguiente profesorado: Director.—Capellán.—5 licenciados en Ciencias.—5 en Filosofía.—3 profesores mercantiles.—3 de idiomas.—4 maestros superiores.—6 sección de adorno, y varios inspectores. Los cuidados interiores importantísimos, á cargo de la señora del director y señoritas, que se ocupan entusiastamente de cuanto á ellas es propio para que el alumno resulte colocado en familia. Visítese el Establecimiento ó pídanse prospectos.

Instituto Carbajal. Desde el día 15 del corriente queda abierta la matrícula para las asignaturas que en él se cursan, en las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento.

EL REY DE LOS ANISADOS ANIS VELARDE. Desde hoy se ha puesto á la venta el Anís Velarde, fabricado con los mejores alcoholes de España, á triple refinación y fuego indirecto. Tómese una copita después de las comidas y facilita la digestión. Es tónico agradable y no contiene substancias nocivas á la salud.

Los pedidos al propietario DON IGNACIO LAGUNO. De venta en todos los establecimientos de Santander.

El Colegio de Santoña. Desde el día 1.º del actual está abierta la matrícula en este importante Centro de enseñanza, incorporado al Instituto provincial.

En el Colegio de San Juan Bautista, de Santoña, se cursan gratuitamente los siguientes estudios: Bachillerato completo; carreras de Comercio y de Náutica; primeras letras, y el Dibujo en sus distintas ramas; hay también un magnífico gimnasio. Tenemos entendido que el número de alumnos es este año mucho mayor que el del anterior; y es natural que así suceda, por la campaña llevada á cabo por el citado Colegio en los dos últimos cursos, no puede ser más honrosa, como lo acreditan los brillantes resultados de los exámenes y el crecido número de premios obtenidos por sus alumnos en las oposiciones verificadas en el Instituto.

Estudios de Comercio. Curso de 1897 al 98. Desde el 15 al 30 del corriente y en el local de años anteriores (planta baja del Instituto provincial) se hallará abierta la matrícula de todas las asignaturas que comprende la carrera de Perito Mercantil. El Secretario, Eloy Mata Rumayor.

AGUSTIN NIETO. Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos á cuatro. Correo, 6, 2.º

Afinador y reparador de pianos. SAN FRANCISCO, 6, 5.º

Un espectador que juega la media docena de duros en apuestas y recibía, además, un pelotazo en plena nariz, de seguro dirá después á sus amigos: —Si vierais lo que me he divertido! No hay nada que pueda compararse con las pelotas!

Un periódico tan genial cordobés, de buena vejez, fué y censuró á un concejal llamado Sánchez Muñoz; y éste con mano y muy lista, y éste con mano y muy lista, y éste con mano y muy lista, pegó un palo al perodista, haciéndole guardar á una. Probó ser de esa mano, era un zulo el edil aquel... ¡Si censuras no tolera que no haga ningún papel! Sentándole eso tan mal, como un rehilete á un novillo, debió, en vez de concejal, dedicarse á monaguillo!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SE. GARCÍA MACHO TELEFONO MUNI. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS INDEPENDIENTES

Plato del día: Pollos con champignon

CAFÉ OCCIDENTE SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 11—12:30 t.

Un descubrimiento sorprendente

El Imparcial, incomodado por los ataques que la prensa inglesa dirige á España con motivo de los atentados anarquistas de Barcelona, dice que el dinero que se gasta para lograr que la prensa extranjera elogie la gestión económica del señor Navarro Reverter, valdría más empleado en evitar los errores que los periódicos de Europa cometen al tratar de nuestro país, haciéndoles conocer con toda exactitud nuestra organización social.

Suicidios. Se ha suicidado en Melilla el comandante de armas de dicha plaza, señor Alemany.

La vida de este militar recibió esta noticia en Málaga, donde reside, poco antes de recibir la de que su hermano, que se hallaba en Segovia, había puesto fin á su vida como su cuñado.

Estas dos noticias, casi al mismo tiempo, causaron en la pobre señora el dolor que fácilmente se comprende.

La subasta de Torre vieja. Seis proposiciones se han presentado en el acto de la subasta de las salinas de Torre vieja, de las cuales la más beneficiosa al Estado fue la de don José Guardiola, de Barcelona, que ofrece por la subasta 630.040 pesetas y el 80 por 100 del producto líquido.

Dos anarquistas. Han sido reducidos á prisión en la cárcel de Oviedo, acusados de anarquistas, el catedrático del Instituto de Gijón señor Estrada y Manuel Argüelles, de oficio planchador.

La policía ha encontrado en poder de los mismos gran número de folletos y otros documentos anarquistas.

Madrid 11—3:30 t.

Sorteo. Se ha verificado en el ministerio de la Guerra el sorteo para designar el personal de Administración militar que ha de pasar á Filipinas, habiendo correspondido á los señores siguientes:

Oficiales primeros: don Pablo Núñez, don Mariano Santa Ana y don José Mardrazo.

Oficial segundo, don José Buiscaín.

Se han presentado voluntarios un comisario de primera, dos de segunda, un oficial primero, y dos segundos.

Atentado no confirmado. Con referencia á telegramas de New York, ha circulado hoy el rumor de que habia sido objeto de un atentado el Presidente de la República del Norte América mister Mac-Kinley.

En los centros oficiales no tienen noticia alguna de tal suceso.

Salmerón en Tarragona. Dicen de Tarragona que ayer llegó á aquella capital don Nicolás Salmerón, que acompañado de varios amigos visitó los principales monumentos de la ciudad y por la noche presidió una sesión de la Junta directiva del partido de fusión republicana de la provincia.

Esta noche se verificará en el Casino republicano el meeting de propaganda en el que el señor Salmerón pronunciará un discurso.

Desde Tarragona irá mañana ó pasado á Reus, donde se celebrará otro meeting de propaganda.

Lance rehusado. Dicen de Valencia que el director del periódico El Mercantil Valenciano y un redactor de El Pueblo, en representación del escritor señor Blasco Ibáñez, se personaron ante el director del periódico carlista El Regional, pidiéndole una re-

Se ha vendido en Londres un huevo de pájaro bobo ó pájaro niño en 7.500 francos. Parece ser que sólo existen en el mundo 70 huevos de esta especie de pájaros, que hoy día ha desaparecido por completo.

Y el precio de los 70 huevos lo han valuado los inteligentes en 370.000 francos, que en la forma habitual de venderse los huevos, resultan á 60.000 francos la docena.

¡Cáscaras! Aborto me han dejado estos informes nuevos. ¿Los han así evaluado? ¿Pues será un potentado el que tenga esos huevos!

Un periódico carlista se pone á cantar á don Jaime y le dice: ¡Se va el rey! ¡Permiteme, señor, que te salude en nombre de la España verdadera; permite que mi voz hoy se levante y llegue hasta las plantas de tu alteza.

Don Jaime, según eso, es un fenómeno; ¡porque tiene en las plantas las orejas!

Dice un periódico de Murcia: «Viajeros.—Ayer llegó á nuestra ciudad nuestro amigo el popular fabricante de pólvora don Andrés Carvajal. Hoy espera á su famosa yegua Sultana.» Celebrará que ambos viajeros hayan llegado sin novedad al término de su viaje.

Lo de siempre: la parte del teatro destinada á la gili-fil, hueca, á excepción de unos palcos que ocupaban familias forasteras. No sacó á las de aquí de su apoteosis ni éxtasis, la certeza de que la obra es tan moral y casta que nos daría á todos somnolencia si con la ejecución no cautivasen á cuantos la presencian.

el gran Emilio Mario, el bravo Thuillier, la muy notable actriz Carmen Cobeña, la simpática Concha la Pepa Alvarez, la Sampedro, que vale lo que pesa, y Manso y el Martínez y el Medrano y hasta el apuntador, que no voicea. ¡Qué labor la de todos! Puro encaje; filigrana; oro fino; en fin, canela. Las butacas, muy bien; las galerías bien; se puede decir que casi llenas; todo muy concurrido; todo, menos los palcos y plateas. Ahora también ocurrirá de fijo lo que ocurrió en la temporada aquella de María Guerrero. Los elogios que prodigó la prensa á la eminente actriz y los consejos que dirigió á la crema para que fuera á ver á Mariquita no lograrán mover una peseta. Pero luego la noche antepenúltima, que era día de fiesta y no quedó ni un palco en la taquilla; fue una entrada soberbia! Salíó toda la gente entusiasmada de la labor aquella. Los elogios de la Guerrero y los que aquella noche iban por vez primera que salían exclamando:—¡Es una lástima que ahora, cuando comienza á animarse la gente, de marcharse la atrocidad cometan.

¡Si comprendieran bien sus intereses deberían quedarse otra quincena! ¿Sucedirá lo mismo ahora? Hombre, puede que no suceda. ¡Yo me alegraré por el Buen Gusto y por la gili-fil y por la empresa!

En el Frontón central de Barcelona estaba el otro día un espectador distraído leyendo un periódico y ¡zas! recibió un pelotazo en la cara que por poco le deja patético. Por eso me gustan á mí los frontones. ¡Suelen recibirse fuertes emociones!



J. B. RUIZ, dentista. BLANCA, 28, 2.º (portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Advertencia. Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la capital que se hallen en desahucio, se apresuren á remitirnos el importe del actual trimestre antes del día 15, ó de lo contrario nos veremos en la sensible necesidad de girar á su cargo el importe de las suscripciones.

La Comisión provincial aprobó las cuentas de los gastos hechos en la conducción de cuatro dementes de esta provincia al manicomio de Valladolid.

Ha sido declarado cesante el médico de segunda clase del cuerpo de Sanidad militar marítima, don José Masdevall, que prestaba sus servicios en el Lazareto suizo de Pedrosa.

Ha detenido y entregado al Juzgado municipal la guardia civil del puesto de Los Corrales á Pedro Quededo y Luis Fernández, que en la feria de ganados celebrada últimamente en Molledo, se maltrataron de obra, resultando el primero con tres heridas en la cabeza.

La guardia civil del puesto de Cabezón de la Sal ha puesto á disposición del Juzgado de instrucción de aquel partido á los hermanos Juan, David y Josefa Núñez, de 8, 12 y 21 años, respectivamente, los cuales robaron un rosario de nácar y plata al cura coadjutor de la parroquia de aquella villa.

La Comisión provincial aprobó las cuentas de las estancias causadas por dementes pobres de esta provincia en el manicomio de Valladolid, durante el mes de agosto último.

La guardia civil del puesto de Perrozo detuvo á los vecinos de Lerones, Lorenzo Palacios y Esmeraldo de Ciras, que talaron y huraron varios pies de roble del monte «Colladillas», de la propiedad del Estado.

Los principales asuntos de actualidad combinados con notas artísticas y literarias de extraordinario valor tienen cabida en el número de Blanco y Negro, correspondiente á esta semana; y cuyo sumario es como sigue:

La botadura del crucero, portada por Blanco Coris; La Concha, artículo de Blasco, con fotografías de San Sebastián; Bailadora, soneto de Rueda, ilustrado por Huertas; La caseta, cuento de Ramos Carrión, con dibujos de Méndez Bríngas; Actualidad femenina: La princesa de Asturias; Francia y Rusia, dibujos y retratos referentes á la declaración de la Duple Alianza en San Petersburgo; El último atentado anarquista, retrato del teniente Portas y vista del cuartel de Araznanzas; Fotografías íntimas: Navarro Reverter, por Gabriel R. España; La Naturaleza de Nuestra Señora, dibujo prerrafaelista por Chiorino; La salve del convento, cuento de Jacinto Benavente, ilustrado por Méndez Bríngas; Nota cómica, por Rojas; y Mesa revuelta.

Desde el 16 del actual á fin de octubre se recibirán en la Intervención de Hacienda de esta provincia los cupones de los intereses de la Deuda perpetua del 4 por 100 interior y exterior, cuyo vencimiento cumple en 1.º de octubre.

Y sin limitación de tiempo las inscripciones nominales del 4 por 100 de corporaciones civiles, establecimientos de beneficencia, instrucción pública, cabildos, cofradías y demás que se hallen domiciliadas en esta provincia.

Caza de loros. Llamaba ayer tarde á las cuatro la atención un numeroso grupo de personas que en los pinares del Sardinero miraban con gran curiosidad á las copas de los pinos.

—¿Qué hay ahí? preguntaban algunos. —Unos loros, contestaban algunos de los que formaban el grupo.

—¡Ay! sí; dos chicos —exclamaban los que buscaban las dos aves que les habían dicho. En efecto, un guardia municipal notó que caían de los pinos algunas piñas y que no debía arrojarlas el viento; pues todas, aunque procedían de distintos puntos, caían sobre otras amontonadas en el suelo, y fijándose con este motivo, vio entre las copas ó grumas de los pinos dos muchachos que se negaban y resistían á bajar, con el propósito de hacerlo cuando el guardia se retirase.

Las cuentas no les salieron bien, pues el guardia y un jardinero municipal los esperaban abajo, y como éste último se dispusiera á subir al árbol para hacer bajar á los chicos, lo hicieron ellos por sí, siendo conducidos con las piñas al Principal.

Las familias de los reservistas que pasaron al ejército de Cuba vienen cobrando religiosamente sus mensualidades de 50 céntimos de peseta diarios en el Ayuntamiento y por el Estado en el regimiento de infantería de Reserva.

Pero la Diputación provincial no ha cumplido tan bien su compromiso y las adeuda algunas mensualidades.

Entre esas familias las hay que tienen necesidad, y no estaría de más que la ordenación de pagos se ocupara de ordenar el libramiento de la cantidad necesaria para pagarlas, que debe ser muy pequeña, porque son muy pocos los reservistas.

Cartas detenidas en esta Administración principal de Correos por mala dirección.

Doña Eleuteria Alonso, Méndez Núñez. Doña Elvira Alonso Limori, fonda de las Cruces, Sardinero. Don Pedro Alvarez Portocarrero, cabo, Hospital militar.

Doña María Ascuaga, en casa de los señores Lavín. Señor hijo de Antonio Canales. Doña Manuella Cabo, Blanca, 25, 2º.

Don Segundo Calderón Potilla, café Cantabro. Don José Castillejo, abogado, Sardinero. Don Félix Conde, Magdalena, 58.

Don Benito Cabaña, feriante, Sardinero. Don Fidel Cantera, Somorrostro, S. barbería. Señor cura párroco, Arrabal de Santa Magdalena.

Don Santos Díaz, San Luis, 1, 2º derecha. Doña Delina Díaz, General Espartero, 1, principal.

Doña Carolina, esposa de Antonio Llana. Doña Manuela Fernández, San Fernando, 5. Don Nicolás Fernández Villaverde, empleado en Hacienda.

Don Esteban Caniz y Gómez, contratista de Obras públicas. Don Francisco Garavilla, fábrica de conservas La Cantábrica.

Don Renard Germain, fábrica de jabón. Don Manuel Hernández del Comercio. Don Guillermo Hofmeister, Méndez Núñez, 12, principal.

Don Pedro Isasi y González. Don Carlos Latorre. Don Enrique López Valcárcel, fonda las Cruces. Don Rafael Linares, Silencia, 1, 2º.

Doña Laureana Martínez Laza, Peñaherbas, 37. Doña Inés Marcos, Gran Hotel, Sardinero. Don Diego Nicolás, feriante, Sardinero.

Don Emiliano de Oiano, Alameda de Mazarredo, 8. Doña Margarita Pasalodos, Bargas, 37.

Don Angel Perada, fábrica de Jabones. Doña Consuelo Palacios, Comillas (devuelta). Doña Rosa Polanco, Comillas.

Don Juan P. Martín, Comercio. Doña Estefana Pardo. Don Carlos Raeder, Compañía, 7.

Don Elías Roca, Estanco Nacional, 22. Don Salvador Rodier, Arrabal, 1, derecha. Doña Ramona Ruiz, Cuesta del Hospital, 4.

Don Juan Ruiz, Ferródaril, 18, 2º. Don Enrique Santoyo, Gran Hotel, Sardinero. Doña Baldoiera Sánchez, Barrio de San Martín, 37, principal.

Don Juan Bautista Sañudo, Fábrica de Calzado. Don Eustaquio Sánchez, soldado de infantería de marina. Doña Pilar Soler, Hospital de San Rafael, Sala de Santa Emilia.

Don José Tarrío Santiago, Correo de la Estrella, Briones (devuelta). Don Antonio Torcoilla, San José, 3. Doña Antonia Veiga, Ruamenor, 2º.

Señores G. Vogel y C.ª. Don Pedro Varona, Hotel de Pedro, el de San Sebastián, Sardinero. Don Santiago Verona.

Ferrocarril Cantábrico. Con motivo de la romería del Milagro que hoy se celebra en Torrelavega, esta Compañía ha dispuesto establecer el siguiente servicio de trenes: Salidas de Santander.—6:30, 7, 7:20, 9:15 y 11:19 de la mañana; 2:20, 2:47 y 6 tarde. Salidas de Torrelavega.—7:59 mañana; 12:20, 3:42, 4:15, 5:30, 6:37, 7:40 y 8:30 tarde.

Un accidente minero. Por efecto de las lluvias se inundó una galería en los trabajos de las minas de Reocina. La invasión del agua fue tan repentina y en tan enorme cantidad penetró en la galería en que trabajaban dos obreros, que la corriente los arrolló. El uno sufrió ligeras erosiones nada más, pero el otro infeliz se causó lesiones graves, hasta el extremo de poner en peligro su vida. No tenemos por hoy más detalles de este desgraciado accidente.

Por el Gobierno militar de la provincia se ruega la comparecencia de Agustina Ibáñez Martín, con el fin de recoger documentos pertenecientes al soldado fallecido en Cuba Manuel Ortega Ibáñez.

La Esmeralda. Esta sociedad dará hoy su acostumbrado baile, desde las cuatro de la tarde en adelante.

Caridad. Buena ocasión de ejercerla encontrarán las personas caritativas cooperando á una señora que vive en Lope de Vega, 9, bohardilla, que se halla gravemente enferma, teniendo además en cama á su madre y careciendo de toda clase de recursos.

La suscripción iniciada por el Casino Español de la Habana para erigir una estatua al señor Cánovas del Castillo, arroja ya las siguientes cantidades: oro, 5.200,44 pesos; plata, 1.281,55 y billetes, 3:40.

La charanga de cazadores de Madrid amenizará hoy el paseo, de once á una de la mañana, en la Plaza de la Libertad.

Esta noche, de ocho y media en adelante, la Banda municipal ejecutará en el Boulevard el siguiente programa: 1.º Pasodoble El Rey que robó.—Chapi. 2.º Polka Ticket.—Satis. 3.º Carceleras Las hijas del Zebedo.—Chapi. 4.º Sinfonía de la ópera Si yo fuera Rey.—Adam. 5.º Vals de las golondrinas de Madrid á París.—Chueca. Jota Aurora.—Santamaría.

Capilla española en Londres. Lista de los señores donantes para la construcción de la Capilla Española del Santísimo Sacramento en la Nueva Catedral de Londres: RIOTURTO (LA CAVADA) Don Justo Crespo Rugano, 5; don José del Valle, 50; doña Elisabeth Sther Shilly, 5; don José Gutiérrez, 5; doña Luisa G. de Bustamante, 5; doña Matilde Cedrín, 25; doña María Fernández, 5; don José María Taborga, 2; doña Regina de la Pedraja, 5; don F. Martín y compañía, 5; don E. Ruiz, 10; don Nemesio Baldor, 1; don Ventura Valle, 2; doña Elestoria Aroche, 15; don Tomás Díez, 3; doña Victoria Díez, 2; don Leopoldo Gutiérrez, 10; don Delfín Bezanilla, 5; don Orisanto Yáñez, 2; don Francisco Cayer, 5; don Aurelio Ballesteros, 5; don Félix López, 1; don Pedro Ruiz, 2; don Justo de la Maza, 1; don Fernando Fernández, 5; don Ricardo Vega, 2; don Agustín Silvea, excelentísimo señor marqués de Nieva, 25; excelentísimo señor don Federico Bertodano y Roncali, 25; don Luis Díez, 5; don Segundo G. de las Bárcenas, 4; don Honorio Bruneti, 2.

(Continuará.) El tesoro es el señor don Enrique Plasencia Muélla, 13, escritorio. En el tren correo del Norte salió ayer tarde para Madrid el general don Andrés González Muñoz.

Ayer llegó á ésta el nuevo jefe de este centro de telégrafos. De mañana á pasado saldrá para Murcia nuestro querido amigo y paisano el sabio profesor de aquel Instituto de segunda enseñanza don Víctor Fernández Llera, que ha pasado todo el verano en su querida tierra.

M.E.C.D. 2017

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frasco 4 pesetas. Erasun Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

BODEGAS DE VINO DE J. DE UZCUDUN EN SANTANDER

PADILLA, 24, 26 Y 28 MARCA



Vino del año 1890, las 12 botellas, ptas. 13'50.— La botella, ptas. 1'25. ... ESTOS PRECIOS SON SIN ENVASE

Por cada botella se cargan pesetas 0'25 que se reintegrarán al devolverla. ...

tractación de las frases injuriosas que había publicado contra dicho escritor, ó en caso contrario, una reparación en el terreno de los caballeros.

Manejos carlistas

El Liberal vuelve á insistir en que los carlistas preparan algo, y llama la atención del Gobierno, acerca de los actos realizados y manifestaciones hechas por este partido, que constituyen una amenaza seria contra el orden público y una nueva complicación que habrá que sumar á las gravísimas que hoy preocupan la atención del país.

Corrida desgraciada

Dicen de Tarragona que en el pueblo de Uncastillo se celebraba una corrida de vaquillas y descargó una gran tempestad de granizo.

Jolgorio yankee

Dicen de New York que el suceso de Victoria de las Tunas ha producido gran alboroto entre la prensa de los Estados Unidos, que pide á Mac-Kinley que reconozca la beligerancia á los insurrectos.

Facilidades

Se asegura que el general Azcárraga recibió una carta de Romero Robledo que facilita la conciliación entre los elementos conservadores.

Amigo... de verdad?

El duque de Tetuán ha escrito al Presidente del Consejo de ministros diciéndole que Woodford viene con buenas disposiciones.

Los marinos cautivos

Dicen de Alhucemas que los moros se niegan á entregar los cautivos si no les devuelven los presos que hay en Tánger y en Alhucemas.

Lo de Sobral

Continúan las investigaciones sobre los trabajos de Sobral.

Causa Sempau

A petición del padre de Sempau se han reunido veinte abogados que dictaminan que debe inhibirse la jurisdicción militar, debiendo conocer en la causa el tribunal civil.

Esperanza de don Carlos

Don Carlos dice que sigue con atención los sucesos, teniendo todo dispuesto para obrar en el momento oportuno, seguro de que la situación crítica de España le facilitará el triunfo, casi sin guerra.

Lo que dicen de Londres

Dicen de la capital de Inglaterra que el periódico Daily Mail publica inter-views con personalidades españolas, y manifiestan que los carlistas no harán una guerra formal, sino que se presentarán en pequeñas partidas, y esto cuando lo consideren inevitablemente necesario.

Conferencia

Han conferenciado el general Azcárraga y Silvela, allanándose algunas dificultades para llegar á la conciliación.

Contra Pando

La Epoca publica un suelto oficioso amenazando á Pando con que se le aplicará la legislación militar en el caso de persistir en la rebeldía.

Lo que dice Pando

El general Pando dice que es inexacto que haya rectificado sus declaraciones en forma.

Dice que el dijo al Gobierno.—Como militar me someto á las leyes vigentes; como senador sostengo todo cuanto he dicho y lo repetiré en la Cámara. Madrid 12—12'45 m.

La vuelta de la Corte

Dicen de San Sebastián que á pesar de las negativas oficiales, después que el lunes se reciba á Woodford el día menos pensado regresará la Corte á Madrid.

Motín en Guadalajara

En Guadalajara han hecho una manifestación setenta mujeres. En una bandera que decía «Viva el Alcalde! ¡Abajo los acopiadores del pan!» recorrieron las calles.

Impidieron descargar los carros de trigo esparciéndolo por el suelo.

La policía las quitó la bandera, resultando dos heridos.

Las mujeres apedrearon el Gobierno civil. Algunas han sido presas.

Después se dividieron en grupos y no dejan sacar el trigo.

Se ha reunido el Ayuntamiento. ¡Cómo se nos juzga!

Dicen de Londres que los periódicos Daily Chronicle, Daily News y Daily Graphic censuran los procedimientos de la guerra de Cuba y la mala administración.

Dicen que Mac-Kinley debe dirigir un ultimatum á España pidiendo la autonomía ó declarar la beligerancia á los rebeldes, acabando con la deplorable gobernación de España.

Añaden que, aunque surja la guerra, España, en el estado desesperado en que se ve, amenazada en Cuba, en Filipinas, por el anarquismo y los carlistas, no resistirá.

Se indica como seguro que será el duque de Tetuán el presidente del Senado.

El duque de Tetuán ha escrito al Presidente del Consejo de ministros diciéndole que Woodford viene con buenas disposiciones.

Dicen de Alhucemas que los moros se niegan á entregar los cautivos si no les devuelven los presos que hay en Tánger y en Alhucemas.

El capitán del barco portugués que tienen cautivo los moros se halla gravemente enfermo.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 11—2'40 t.

Los días de la princesa

En el palacio de Miramar se han recibido hoy muchísimos telegramas de felicitación con motivo de ser el cumpleaños de la princesa de Asturias.

La Reina, el Rey y la infanta María Teresa han hecho valiosos regalos á la princesa de Asturias.

El de la Reina consiste en cuatro magníficos brillantes.

La oficialidad del transporte de guerra General Valdés, la del cañonero Mac-Mahón y la de la escolta real y jefes de Palacio han obsequiado á la princesa con preciosos ramos de flores.

Las tropas de la guarnición han vestido de gala y en los edificios públicos ondea la bandera nacional, y en los consulados la de los respectivos países.

La batería de las Damas del castillo de la Mota y el transporte General Valdés han hecho las salvas de ordenanza esta mañana y al medio día.

En el palacio de Miramar se ha celebrado la fiesta con un almuerzo á la mesa de la Reina al que asistieron la princesa de Asturias, la infanta María Teresa con sus respectivas servidumbres, el Obispo de Sion y los altos dignatarios de Palacio, de uniforme.

Estas mismas personas asistirán al concierto que esta noche dará en el palacio de Miramar el eminente violinista don Pablo Sarasate.

Firma

Hoy ha firmado la Reina los reales decretos nombrando Magistrado de la Audiencia de esta provincia á don Godofredo de Besson, que servía en la de Vitoria, y trasladando á la vacante que éste deja á don Faustino Onesa, Magistrado de ésta.

Concediendo los honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á don Marcelo Pujol.

Y otorgando numerosas recompensas á jefes y oficiales é individuos de tropa por servicios prestados en las campañas de Cuba y Filipinas.

Taylor y Woodford

El ministro plenipotenciario de los Estados Unidos que ahora es, Mr. Taylor, y el que ha de reemplazarle, Mr. Woodford, pasaron hoy al ministro de Estado la correspondiente nota, pidiendo audiencia á la Regente para ofrecerle sus respetos y presentar el uno sus cartas de despedida y el otro sus credenciales.

Aunque la Reina no ha designado aún día y hora para la recepción de los ministros de los Estados Unidos, se cree seguro que el acto tendrá lugar el lunes á las dos de la tarde.

La Corte

El duque de Tetuán ha negado en absoluto que haya pensado aún la Corte en disponer su regreso á Madrid.

Almuerzo

El exgobernador del Banco de España señor Sánchez Bustillo ha almorzado hoy con el ministro de Estado.

Viajeros

Han llegado á ésta, en el expreso de Madrid, el exsubsecretario del ministerio de la Gobernación señor Dato, y en el de París los marqueses de la Romana.

Han salido para París don Luis Canalejas Méndez y la señora de Suárez Inclán.

Lo que dicen en Francia

Un corresponsal de varias importantes publicaciones inglesas que llega hoy de Francia, dice que la toma de Victoria de las Tunas por los insurrectos ha producido penosísimo efecto en la vecina república, extrañando muchísimo á todos en Francia que el Gobierno muestre tan tenaz terquedad en sostener á Weyler en el mando superior de la isla de Cuba y del ejército de la gran Antilla.

CORRESPONSAL.

EXTRANJERO

Entre hielo

Dicen de Londres que un telegrama recibido de San Francisco de California comunica que la ballenera Nacarth fue cogida entre varios témpanos de hielo, pereciendo aplastados 31 de sus tripulantes. Once que intentaron salvarse en una balsa murieron de frío.

Lograron salvarse únicamente el capitán, su esposa y seis tripulantes, suponiéndose que habrán perecido nueve que se negaron á abandonar el barco.

Muertos y heridos

En Pensilvania, la policía, para dispersar un grupo de huelguistas, disparó sobre él, matando á veinte é hiriendo á ochenta de ellos.

Una explosión

Según noticias recibidas de Viena, en la fábrica de tejidos de Hohemstadt hizo explosión la caldera, matando á 11 obreros é hiriendo á 32.

El vómito negro

Telegrafían de Nueva Orleans que ayer ocurrieron en aquella población 30 casos de vómito negro, muchos de ellos seguidos de defunción.

Un incendio

En París se declaró anoche un violento incendio en el local donde tiene establecidos los talleres y depósitos de la librería Hachette.

Las pérdidas se calculan en un millón de francos.

Ultima hora

La unión conservadora

Ya se conocen algunas de las bases que han servido para la unión de los conservadores adictos y los disidentes.

Consiste principalmente en una modificación de personal, siguiendo en la presidencia Azcárraga, irá á Estado Silvela y el marqués de Mochales á Hacienda.

Presidencia del Senado el duque de Tetuán y del Congreso el señor Romero Robledo.

Esta presidencia la abandona el señor Pidal, á cambio de que sea ministro de Fomento el marqués de Pidal.

Serán ministros Villaverde, Dato Iradier é Sánchez Toca, y saldrán Navarro Reverter, Castellano, Tejada de Valde-

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CONTRASEGuros LA IBÉRICA Fundada en 1886.—Capital social, Pesetas 1.000.000.—Dirección: Madrid, calle Doña Bárbara de Braganca, número 18.

CONSEJO CONSULTIVO DE ABOGADOS Excmo. Sr. D. José Carvajal, exministro de Estado y de Hacienda, exdecano del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid y expresidente de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. Excmo. Sr. D. Vicente Romero Girón, exministro de Gracia y Justicia, Vocal de la Comisión de Códigos y Senador del Reino. Excmo. Sr. D. Aureliano Linares Rivas, exministro de Gracia y Justicia y de Fomento.

Delegado en Santander: D. Fernando María de Beraza, San Francisco, 11.—Teléfono 267

ra y Linares Rivas, si no quiere pasar á Gracia y Justicia. El primer acto de este Gobierno será el relevo de Weyler, que será sustituido por el general Martínez Campos.

Esto lo aseguran personas afectas al señor Silvela, pero la combinación parece hecha para anular á éste, borrando así el efecto de todos sus trabajos en estos últimos años. Madrid 12—3'30 m.

Agitación carlista

Dicen de Barcelona que los carlistas se agitan reservadamente, organizándose. Aprovechando las fiestas, recorren los pueblos, avistándose con los suyos sin llamar la atención.

RICARDO. BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 11, Día 10. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, 4 por 100 Amortizable, Billetes hipotecarios Cuba 1886, Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, etc.

Table with columns: PARÍS, Día 11, Día 10. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona.

RESTITUTO. COTIZACIÓN de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Denda 4 por 100 Interior, E. . . . . 65-00 Denda 4 por 100 Amortizable, C y D . . . . . 79-25 Denda 4 por 100 Amortizable, A y G . . . . . 79-30

ANUNCIOS LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22 Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Compañía de los caminos de hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

El Consejo de Administración de esta Compañía tiene el honor de participar á los señores portadores de obligaciones de la misma, que desde el día 1.º de octubre próximo se pagará: 1.º El cupón número 55 de las obligaciones de 1.ª serie y el número 43 de las de 2.ª serie de la línea del Norte, á razón de pesetas 7'125 uno.

Barbero

Se necesita un oficial. Informarán en esta Administración.

Al público

El que quiera comer bien y barato, á Solares, á la fonda de La Montañesa (antes de Trueba).

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Certe y Marsella.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Certe y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia Muñiz, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

AGUAS DE SOLARES

Importables para la curación del estómago é intestinos. Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor Administrador del balneario de Solares (Santander), ó á los señores Pérez del Molino y compañía, Droguería.—Santander.

EL ANISETE ESTRAÑI

reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos.

YA VIENEN

todos los días frescas las esquisitas pantorrillas y tortos de Reinos. Para encargos: Calle del Peso, núm. 1, mansarda

SIDRA CHAMPAGNE DE VALLE, BALLINAY FERNANDEZ

VILLAVICIOSA (ASTURIAS) Única sidra de Asturias premiada en la Exposición de Chicago

La Industrial GRAN FABRICA DE MOSAICOS VENECIANOS

VENANCIO VALDERRAMA Burgos, 39 y 41, teléfono 165

La Industrial

Esta casa cuenta con una gran variedad de excelentes dibujos de mosaicos para pavimentos de usos interiores.

En baldosas de cemento, para vías públicas, hay un buen surtido, y éstas son de resultados muy superiores, como puede verse por las que están colocadas en la Gran Avenida del Muelle, Acera de Naos, Plaza Vieja y calles de la Blanca y Puente.

Tiene también una muy bonita colección de ba-lustradas de cemento que, debido á un nuevo sistema de fabricación, no sufren alteración á la intemperie, y además, otra infinidad de objetos impecables de Salón-Exposición, situado en la calle de Burgos, números 39 y 41.

Se vende cemento Portland clase superior. Todo á precios muy económicos

Al público

El que quiera comer bien y barato, á Solares, á la fonda de La Montañesa (antes de Trueba).

Se vende cemento Portland clase superior. Todo á precios muy económicos

El que quiera comer bien y barato, á Solares, á la fonda de La Montañesa (antes de Trueba).

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquemas de colocación', and 'Precios de suscripción'. It lists rates for different subscription periods and advertisement types.

NUMERO SUELTO, 3 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Section containing various public service notices, including train schedules for Santander to Bilbao and Santander to Cantabria, and information about postal services.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES. de Alceda, Archeda, Brezosa-Puentenansa, Caldas, Calzadilla, Carabana, Carratraca, Hoznayo (Fuentes del Francés), Insalva, Liérganes, Loeches (La Maravilla, La Margarita), Marmolejo, Mondariz, Ontaneda, Panticosa, Rubinat, Solares, Zuazo, Alet, La Bourboule, Birmenstorf, Carlsbad (Sprudel, Mühlerbrunnen), Contrexéville, Eauz-Bonnes, Evian (Cachat), Friedrichshall, Hünnyady-János, Orezza, Rhens, Royat (Cesar), Saint Galmier (Badoit), Spa, Vals (Vivaraises, 3, 5, 7), (Pauline, Saint-Jean, Desirée, Garesse, Priteuse, Dominique, Vichy (Grande Grille, Hôpital, Celestins, Hauterive, Saint-Yorre, Saint-Louis), etc., etc.

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, 2

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALOPIZA. NIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de St. Louis de 1904. Dieciocho años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Piza, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.—Se remiten por correo anejiando su valor.

THAPSIA LE PERDRIEL UNICO VERDADERO

COMPANIA COLONIAL. CHOCOLATES Y CAFES. La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo y fabrica 3.000 kilos de chocolate al día. 40 medallas de oro y otras recompensas industriales. DEPÓSITO GENERAL 18 y 20, CALLE MAYOR, 18 y 20 MADRID

Drogueria general Pérez del Molino y Compañía. Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Express, Kodak y otras, perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de oliva puro refinado de Sevilla. TODO A PRECIOS MUY BARATOS

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES

MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA

Habana y Veracruz. Salidas el 23 de cada mes. El 23 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

LA NAVARRE capitán Mr. Ducrot. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a sus cocinas, el más rico pan fresco y vino todos los días.

SAINTE LAURENT capitán Mr. Gosselin. Para más informaciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 65.

Ninguna ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA de V. DESCHLENS. VINO \* ELIXIR \* JARABE \* GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA. Depósito: Farmacia de Hontañón, Hernán Cortés, 2.

¡GRAN REGALO! Constantes siempre en nuestro propósito de procurar toda clase de ventajas a nuestros suscriptores y dispuestos siempre a los mayores sacrificios al solo objeto de complacerles; después de grandes trabajos, hemos por fin logrado ponernos de acuerdo con el agente exclusivo para España de la casa P. Spilman, gran establecimiento fotográfico de París, para poder ofrecer a nuestros lectores el GRAN REGALO anunciado, y para cuya adquisición será indispensable la presentación de la adjunta tarjeta regalo.

EL PERIÓDICO El Cantabrico. Vale por la adquisición del GRAN REGALO, consistente en... ampliaciones al platino inalterable, gran tamaño. P. Spilman.

CONDICIONES. Para la adquisición de una de estas ampliaciones inalterables al platino ES INDISPENSABLE la presentación de la adjunta tarjeta—vale acompañada de 25 pesetas, en la Administración de este periódico, con un recibo cualquiera de la persona que se desea ampliar. A los 20 días se entregará la ampliación presentando la contrachea o recibo expedido al hacer el encargo. IMPORTANTÍSIMO. Al objeto de que todos nuestros suscriptores puedan colorearse por sí mismos de la realidad de nuestras afirmaciones, queda desde hoy expuesta una muestra en el número de la Sra. X, calle de la Blanca, en la seguridad de que su vista les convencerá más que todo lo que podamos decirles, ya que por sí solos se recomiendan.

LA TOS Y AFECIONES PULMONARES INFALIBLE. PECTORAL DE ANACAHUITA. REMEDIO SEGURO PARA LA TOS Y AFECIONES PULMONARES. PREPARADO POR LANMAN Y KEMP NEW YORK. EL BALSAMO POR EXCELENCIA. CURA LA TOS MAS PERNITIVA Y EL PROMOCION CLARA INALIBERABLE EN UNO DE TRES PULMONES INFERIORS.

Instituto de vacunación de Santander. CALLE DE LA CONCORDIA, 7, DUPLICADO. Se vacuna diariamente de la ternera, de tres a cinco de la tarde. Venta de tubos de vacuna en el mismo lugar y en la farmacia de M. Diez Solórzano, Blanca, 40. Se remiten por el correo mandando cuatro pesetas en carta certificada.

Vuelta al Mundo. viene consagrado a ALEMANIA y AUSTRIA. Se visita el célebre CASTILLO DE HEIDELBERG LA CIUDAD DE FRANCFORT LAS MARGENES DEL RHIN COLOMA, HAMBURGO, BERLIN Y DRESDE, PRAGA, MUNICH Y VIENA. Estas fotografías reproducen con gran exactitud las bellezas y detalles de esas tan renombradas capitales.

MAQUINAS, HERRAMIENTAS y accesorios para fábricas y talleres. PIDANSE DETALLES A Schomburg y Caballero. BILBAO: Gran Vía, 36.—MADRID: Sagasta, 19.

Practicante. Se desea instruido y libre de quintas. Informarán farmacia de Gómez Gila, sucesor de Bozanilla, Santa Clara, 8, Santander. 6-2. TIMBRE eléctrico obligante con 6 llamadas para tantas habitaciones ó dependencias, pilas, 100 metros alambre y la instrucción con diseño para montarlo, sólo 30 pesetas. Los señores que envíen el siguiente cupón cortado al señor Director de las oficinas de Publicidad, calle Tullerías, 2, Barcelona, recibirán el aparato franco de portes y lo pagarán el recibo.

SE VENDE papel viejo. VALOR por 1 aparato CUPÓN n.º 1 D. E. Timbre eléctrico.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofreció a sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO DE SODIO QUÍMICAMENTE PURO. Del Farmacéutico TORRES MUÑOZ.—Calle de San Marcos, 11, MADRID. Cura el dolor de estómago y males digestivos. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica. Exigir la firma de TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja CAJAS METÁLICAS DE 0.50, 1 Y 5 PESETAS.